

El Gobierno Azaña debe cumplir lo que no hizo el "jefazo": terminar con el paro obrero en España.

Hay que aliviar lo antes posible el paro obrero

El ministro de la Gobernación ha hecho unas declaraciones sobre la situación de los parados y lo que está haciendo el Gobierno para aliviarlo. El ministro pretende justificar la inactividad del Gobierno en este problema, y se excusa en la consabida falta de dinero. «Del fondo de Calamidades públicas que había en la Presidencia del Consejo no queda nada—. Mis compañeros, los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Trabajo, se ocupan activamente de arbitrar recursos... Estamos, pues, rebañando los fondos de un sitio y de otro; pero, desde luego, no hay más remedio que el Gobierno arbitre una solución urgente, desarrollándose un gran plan de obras públicas para dar de comer a la gente.»

La propia expresión del ministro, «dar de comer a la gente», dice cuán honda es la tragedia, especialmente en el campo; se trata, efectivamente, de multitudes hambrientas. Por eso nos extraña que el ministro insista después en la necesidad de toda una serie de trámites burocráticos. La situación de los parados no admite espera, y consideramos preciso que el Gobierno actúe con toda urgencia.

Mas lo inmediato es la acción de los propios parados. Han sido restablecidos o nombrados con componentes del Bloque Popular los Ayuntamientos populares. Ante estos Ayuntamientos deben plantear su problema los parados. Los alcaldes tienen facultades gubernativas para encarcelar a los que contravengan sus disposiciones. Hay muchos pueblos donde los patronos no realizan las faenas de la estación, que no son muy indispensables, pero sí convenientes al cultivo, para aumentar más la desesperación de los trabajadores, sometidos por hambre. Ahora bien; esas labores pueden ser ordenadas por los alcaldes con carácter de ejecución inmediata.

Los parados deben celebrar

sus Asambleas y en ellas elegir su Comisión de defensa contra el paro, que, en unión de la Directiva del Sindicato y en Asambleas generales, estudien, en el plano local, las medidas a tomar para aliviar la trágica situación de los obreros sin trabajo. De su enérgica actitud depende que tanto el Ayuntamiento popular como el Gobierno surgido del Bloque Popular decidan urgentemente sin pararse en requisitos burocráticos.

Los campesinos pobres y los obreros agrícolas deben organizar la acción para ocupar y repartir las tierras de la Iglesia y de su señoría y las de los grandes terratenientes. El Instituto de Reforma de Agraria tiene más de 60 millones de pesetas no invertidas en estos dos años de Gobierno radical-cedista y con su acción los campesinos lograrán que el Instituto, además de legalizar su ocupación de tierras, les facilite los créditos necesarios para subsistir y labrar las tierras ocupadas.

Sólo ante hechos de esta naturaleza, ante la voluntad de lucha organizada de los parados y del resto del proletariado agrícola e industrial, el Gobierno disipará las vacilaciones y el espíritu legalista de que se halla impregnado para hacer lo que el fascista y embustero Gil Robles decía, «sacar el dinero de donde lo haya».

¡Campesinos, obreros agrícolas, parados de todo el país! ¡Organizad vuestra acción por el pan y la tierra, por el derecho a la vida!

De interés para los Camareros

Se pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a la Sociedad de Camareros, que esta entidad celebrará junta general ordinaria, en segunda convocatoria, el próximo día 4, a las once y media de la noche, rogando encarecidamente la asistencia, por tratarse asuntos de mucho interés para la clase.

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Lector: El personaje de esta semana es también alto de estatura, parecido al pino, pero no en lo delgado.

Sus andares son de petulante sin límites. Sus modales groseros por demás. Su obsesión por ser hombre público le ha llevado en más de una ocasión a ser el arlequín de sus jefes dentro del partido en que milita. Quiso ser candidato en el Bloque de los Pepes, porque él es buen pepón.

Ha sido generalísimo de las fuerzas municipales. Como tal, sostuvo cierto día una conversación con un subordinado en la que éste le contaba una carga dada por la caballería para disolver una manifestación, y nuestro personaje le contestó: «Bueno. ¿Y los caballos andaban?»

Por último, diremos que discurre por las calles de Jaén, en el palo de la calle Ancha.

MIRAFLORES

Politiqueo

En Torredelcampo, según nos cuentan las gentes, se ha cumplido una de las amenazas que antes de las elecciones se hacían. ¡Pero ha sido a la inversa, camaradas!

En un comercio de aquella localidad, existían dos dependientes: uno carca a todo meter y por tanto más querido de su jefe; el otro, izquierdista, pero con más simpatías que el primero para los clientes.

Pasaron las elecciones y los clientes plantearon la cuestión de confianza al dueño del establecimiento, en el sentido de que dejarían de hacer sus compras allí, si como tenía advertido al dependiente de izquierdas su despido lo llevaba a cabo y si por el contrario tenía que salir a la calle el de derechas.

El asunto era bastante peliagudo para resolverlo en su contra el señor comerciante, pero no tuvo más remedio que entrar por el aro y despedir a su amigo, aun a costa de algún sacrificio, pues no era cosa de cerrar el establecimiento.

¿Qué le parece esto a don Fermín?

¿No pudiera darse este mismo caso en el Hospital provincial con esos que tan bajas coacciones han realizado en el período electoral?

¿Con qué alegría veríamos salir por las puertas falsas a tanto zángano allí existentes, dirigidos y organizados por el célebre don Fermín!

**

¡Ojo, mucho ojo, señores republicanos de izquierdas!...

Realidades vividas

Por fin el escobón barrió de nuestra Diputación y Ayuntamiento a aquellos hombres que en Octubre del 34 asaltaron sus poltronas. Por fin, y en buena hora, han sido repuestos en sus cargos los hombres representativos de la honradez, de la democracia, de la recta y justa administración, aquellos hombres que el pueblo los elevó el 14 de Abril, porque veía y ve en ello lo puro, lo sano, lo fuerte; no lo podrido...

Sólo ha bastado pocos días desde la toma de posesión de nuestros ediles, para que el Municipio recobre su crédito perdido, y los paniaguados de los straperlistas salgan de él haciendo ful como los gatos...

Buen comienzo, camaradas. Vaya por delante nuestro aplauso franco y sincero. Pero no por eso hay que desmayar. La lección recibida ha sido muy grande durante el bienio negro. Por eso, que el escobón no pare, que aún existe mucho podrido y malo por barrer...

TITO ANGUNIO

En estos días de gran ajetreo político, vemos cómo a la desbandada van buscando refugio los socarrones y vividores de la política, para que no les quiten el biberón, que con tanto afán y malsano egoísmo han venido chupando durante el bienio negro cedista-radical.

A ver ese Iglesias, que anda ya pajoleando por ahí, conquistando a uno y a otro republicano del bloque.

Esos otros que todos conocemos y que intentan con sus pillerías y camelos estar siempre en la espuma.

Que los últimos no sean los primeros y que aquel que venga del campo contrario, si hay motivos para despreciarlo, que así se haga y si no los hay, que aporte en sacrificios lo que los demás tenemos aportado.

Así se hará República; de lo contrario, seguiremos haciendo el indio a cambio de la formación de partidos ficticios que les ocurriría lo que le ha ocurrido al partido radical ferrouxista.

¿Estamos en lo firme, compañeros del Bloque popular?

**

¿Qué ha sido de ese hundimiento en las recientes y entregadas obras de la calle Adarves Bajos?

¿Qué opina de esto el señor Arquitecto Municipal?

¿Cómo estuvo para hacerse cargo de ellas y cómo giró sus visitas a dichas obras sin ver la forma en que éstas se hacían?

¿Es así como se justifican los sueldos que cobra?

Señor Morales Robles: ¿Quién pagará ahora los gastos que ocasionen dichas obras?

¿El contratista? ¿El Alcalde anterior? ¿El Arquitecto? ¿Será el pueblo de Jaén, que como siempre fué víctima de todas estas jugadas políticas y de las malas artes de aquellas que lo gobernaron?

Creemos que no, ya que conocemos la rectitud y justicia de Su Se-

ñoría y el mucho amor y cariño que ya, en pasadas etapas demostró desde el cargo que hoy ocupa por los intereses municipales y por el pueblo que representó.

Conviene que esto lo sepa el pueblo.

RELÁMPAGO

Bautizo

El sábado día 22 recibió las aguas bautismales, el niño José López Cruz.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados que fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Fueron padrinos don Alberto Cancio y doña María Cruz Serrano.

Después del lunch los numerosos invitados se entregaron de lleno a hacer honor a Terpsícore hasta altas horas de la madrugada.

¿Dictadura en el Hospicio de Hombres?

Según nos informan y debido al suelto o noticia que en nuestro pasado número dábamos del atropello que significaba el castigar a una madre del Establecimiento por negarse a servir de juguete político, hoy sabemos que esa misma madre ha sido castigada a no comunicarse con ningún asilado.

Estas órdenes arbitrarias, ya que su profesión no es otra que la de estar entre ellos y comunicarse con ellos, son dadas por la Superiora reaccionaria que dirige dicho establecimiento.

La dictadura que esta buena señora lleva a efecto en dicho recinto debe ser prohibida terminantemente si es que no se quiere que el servicio quede para ejecutarlo ella sola, porque es muy fácil que todas sigan desfilando por el camino de la que hace poco dejó los hábitos en la iglesia de Santo Domingo y fué en busca de mejor vida y menos hipocresía que en esa casa existe.

Eso no es desorden público

Con la victoria conseguida en las urnas el día 16, el pueblo laborioso de España ha soltado las amarras de la contención y ha salido a la calle a festejarla. Millares, decenas de millares de personas han realizado manifestaciones imponentes. Esto, de manera general, en todo el país.

Siempre hay quien desapruebe el proceder de las masas. Son los que creen que el buen ciudadano debe resignarse a quedarse en casa y a sufrir cuanto quieran hacer los que tienen en sus manos el Poder público. A esto—a sufrir resignadamente—le llaman los reaccionarios y fascistas no alterar el orden público. Ese orden público que ellos han mantenido durante dos años a fuerza de terror, a fuerza de estados de excepción, a fuerza de cárceles, de fusiles y de porras de guardias. Ese es, para ellos, el Orden público.

Y cuando el pueblo laborioso, harto de prohibiciones, harto de desafueros y de crímenes ejecutados desde el Poder, sale a la calle a gozar del sol esplendoroso de la victoria, sale a reclamar la libertad de sus presos, ganada el día 16, entonces se dice que esto es alterar el orden público. Y no es así. Lo que las masas hacen en estas manifestaciones es consolidar su victoria, es vigilar su triunfo y dar solución a algunos de los problemas a que el triunfo les ha autorizado.

Mal entendería su misión el nuevo Gobierno si dejándose llevar por las prácticas seculares del Poder enfrentaran a las masas que se manifiestan con la fuerza represiva. Entonces, por encima de su voluntad, se echaría en brazos de ese aparato represivo de corte reaccionario que sirvió a Gil Robles, con placer, y con placer realizó lo de Asturias.

Así sí que se sembraría el desorden público. Se pondrían nuevas notas sombrías a la guerra civil que mantuvo el bienio negro. Y el Gobierno dejaría de ser algo que ha salido del Bloque Popular para apoyarse en la Ceda, en los monárquicos y en los fascistas, sangrientos defensores del orden que se impone a tiros, regando de sangre generosa, de la sangre del pueblo las ciudades y los pueblos de España.

Esperamos que el Gobierno comprenda esta verdad: que el significado de estas manifestaciones de entusiasmo sirven en primer lugar para reforzar la victoria conseguida y para facilitarle el camino en el cumplimiento del programa del Bloque Popular. Compromiso que obliga, en primer lugar, a respetar el derecho del pueblo a manifestarse y a respetar las vidas de sus hijos.

Para facilitar el camino, lo que urge es devolver las libertades al pueblo, levantar las garantías totalmente, que cese el oprobio y la vergüenza de la censura. No hay miedo a los reaccionarios. Con el pueblo vigilante y atento, los reaccionarios no se moverán de sus escondrijos.

He ahí por qué es el pueblo quien ha comprendido que su misión es no permitir que el orden público lo alteren los reaccionarios. El es el fiel guardador del orden público que desean las masas populares, el que conduce a la rápida satisfacción de todas sus necesidades y anhelos.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA
INFINIDAD DE APERITIVOS
Talavera, 5 - JAÉN

Suplas del día

¡Salud!

¡Minero asturiano:
deja en este día
de intensa alegría
que estreche tu mano!
¡Fuiste ciudadano
que por el Derecho
ofreciste el pecho
en hora sonada!
¡Salud, camaradas!

¡Mineros de Oviedo:
vuestra acción bravía
la aprueba, hoy en día,
Asturias sin miedo!...
¡Por vuestro denuedo,
las urnas repican,
que eso significan
de votos colmadas!...
¡Salud, camaradas!

¡Minero sufrido:
el pueblo ha votado,
y el cuadro ha cambiado
y hoy se ve invertido!...
¡Salazar, perdido,
huyó entre la bruma;
Velarde se esfuma,
y Vaquero es nada!
¡Salud, camaradas!

¡Tú, en tanto, perduras
y vuelves al tajo:
la mina, el trabajo
y tus criaturas!...
¡No hay tantas nebruras
en la galeja
cuando una alegría
la hace iluminada!...
¡Salud, camarada!

¡Minero asturiano:
por labor distinta,
tiznada de tinta,
ahí te va mi mano!...
La tinta, es, hermano,
carbón del poeta,
conque, hermano, aprieta,
que hay aquí, tiznadas,
dos manos honradas!
¡Salud, camaradas!

LUIS DE TAPIA

(De «La Libertad»).

Enhorabuena

En atento Saluda, se nos ha ofrecido en su nuevo cargo el Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, D. Enrique Cabezudo Casado. Al dar la noticia, le enviamos nuestra más cordial enhorabuena y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo pseudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

LOS RESPONSABLES DE OCTUBRE

El Bloque Popular exige que se impida la fuga

No son los aristócratas y contrabandistas los únicos que huyen. Tratan de fugarse también los responsables de Octubre, las cabezas de la represión. En realidad, unos y otros son los mismos. Con el dinero que ahora quieren llevarse, pagaron a los torturadores y compraron las pistolas. Después de los ministerios decretaron el hambre y la explotación.

El Bloque Popular no quiere que huyan los que tienen que responder de los crímenes y de las torturas. El Bloque Popular, que es el pueblo laborioso en masa, pide al Gobierno la mayor atención a la letra del pacto.

Y el pacto dice:

«5.º Los casos de violencia de los agentes de la fuerza pública, acaecidos bajo el mando de los Gobiernos reaccionarios, aconsejan llevar a cabo la investigación de responsabilidades concretas hasta el esclarecimiento de la culpa individual y su castigo. Se procederá a encuadrar las funciones de cada instituto dentro de los fines de su respectivo reglamento; serán seleccionados sus mandos y se sancionará con la separación del servicio a todo agente que haya incurrido en malos tratos o parcialidad política. El Cuerpo de Vigilancia se reorganizará con funcionarios aptos y de cumplida lealtad al régimen.»

Esta responsabilidad alcanza a algunos de los que han preparado su fuga. El pacto establece claramente la sanción para todos los culpables. Si huyen no podrán sufrir las sanciones.

El Gobierno está en la obligación de impedirlo.

¿Nos podremos fiar?

Hay un individuo tendido en una cama de operaciones, esperando que le metiera mano D. Fermín.

Llega el cirujano y le dice:
—¿Por quién va Vd. a votar?
—Por quien Vd. quiera, dijo el paciente con la natural intención.

—¡Ah, por eso!, contestó don Fermín, mostrando al paciente las herramientas y útiles de su trabajo.

¿Podemos tener confianza los obreros en un médico de esa calaña?

¡Que lo echen ya!...

Leed RENOVACION

¿Qué buscan las estropajosas?

Veamos hasta dónde llega la desvergüenza de la gentuza derechista. El caso es verídico y ha ocurrido en Jaén.

Sabemos todos que por un Gobierno Gil-Straperlista, las casas de prostitución desaparecieron. Pero se convirtieron en tascas tabernáculos y cabarets.

Bien. Pues a una de estas «tascas» llegaron dos damas estropajosas con el sano propósito de convidarse mutuamente:

—Buenas noches—dijeron a la que estaba detrás del mostrador.

—Buenas noches—contestó la Fulana.

—Pónganos unas copitas de coñac. (La Fulana sirvió las copas y entróse. Momentos después salieron las muchachas...)

—¡Hola, muy buenas!

—¿A Vds. gusta?

—Bueno; tomaremos.

—Convide a estas señoritas a lo que quieran.

(Cada una pidió la que quiso, pero de las bebidas más caras).

—Ya llegan las elecciones, muchachas, ahora veremos si le damos en definitivo la batalla al marxismo. Hay que votar a las derechas. La única salvación nuestra es Gil Robles. Hay que votar a las derechas. Votando a las izquierdas es nuestra ruina.

—Será la ruina de ustedes, la nuestra no. ¿Para qué más ruina que la que tenemos? ¿Que votemos a las derechas? ¿Que no votando a las derechas será nuestra ruina? ¿Pero qué buscan estas estropajosas en nuestra casa? Se igualan a nosotras. Se consideran tan dañadas como nosotras. ¡Que no! Si ustedes quieren trabajo vengan aquí pero todos los días, no ahora.

¡Muy bien, muy bien! respondieron todas.

Las estropajosas marcharon sin réplica alguna, ante la contestación tan categórica, como merecida que le dieron las muchachas.

: Matadero Industrial :

TORREDEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

Una ojeada a la aldea soviética

Parece que le engañan a uno los oídos: se visita una aldea soviética y se interesa uno por la suerte que corre la juventud campesina. Por o general, contestan los campesinos. Mi hijo es ingeniero; mi hija es médica; mi hijo es comandante del Ejército Rojo; mi hija es directora de una fábrica textil. En cada aldea encuentra uno cinco, seis o siete familias así. En la aldea Gulinkí, que apenas cuenta con unos centenares de familias, ve cincuenta y una familias de este estilo, cuyos hijos han aprobado las escuelas superiores y ahora ocupan puestos en la vida del Estado y administrativa. Y cree uno que le engañan los ojos cuando lee que sólo en las Universidades de Moscú estudian este año 5.165 hijos e hijas de campesinos. Y Moscú no es ni mucho menos la única ciudad de la U. R. S. S., donde hay Universidades.

Me costaba trabajo creer lo que veían mis ojos: en algunas aldeas ví grandes campos de deporte, pistas de patinar, campeonatos de hockey, en los que participaba la juventud—y no sólo la juventud—de los campesinos colectivos. Pero aun viéndolo con mis propios ojos, no podía representarme que la aldea soviética haya avanzado tanto en este terreno. En el año 1935 solamente se organizaron círculos deportivos en 12.000 aldeas colectivas, en las cuales, bajo la dirección de 12.265 maestros de deporte, reciben regularmente enseñanza deportiva 300.000 campesinos y campesinas. En un solo año se han realizado 5.000 grandes campeonatos deportivos en las aldeas, y mil treinta y tres esparakiadas para las fábricas y demás Empresas.

En los pueblos donde hace diez años todavía se consideraba un «prejuicio» lavarse las manos hay ahora una gran demanda de toda suerte de artículos de tocador. Hoy he leído que sólo en los pueblos de una región del norte del Cáucaso se han vendido en el año 35 más de cuatro millones de pastillas de jabón de tocador, 175 millones de cajas de polvos dentríficos, 450.000 frascos de agua de colonia y perfumes, dos millones de cajas de polvos, etcétera.

De la comarca de Gorki comunican que en el curso de algunas semanas los coljosianos han comprado libros por valor de 36.000 rublos para adquirir mayor cultura.

Todas las cifras que acabo de mencionar vienen en el periódico de «un solo día». Al día siguiente lee y escucha uno noticias parecidas—sobre nuevos teatros en los

coljosos, Exposiciones de cuadros y cosas parecidas.

Es posible que a los campesinos españoles les parezca todo esto algo extraño. ¿Para qué necesita el hijo de un campesino ir a la escuela superior, para qué necesita agua de colonia y perfume, para qué necesita tantos libros? ¿Que cada uno tenga que comer, tenga su trocito de tierra, que disminuyan los impuestos y le quiten a uno de encima los embargos y desahucios! Es posible que así se imagine el campesino español la felicidad de su vida.

Los campesinos soviéticos tienen otras pretensiones. No necesitan más tierra. De 100 a 150 millones de hectáreas de tierra expropió la gran Revolución proletaria a los grandes terratenientes y a los magnates de la Iglesia y la repartió gratuitamente entre los campesinos pobres. Esto ocurrió en el año 1917 cuando la «máquina» más corriente del campesino ruso era el arado de palo. Hoy trabajan la tierra de los campesinos reunidos en grandes haciendas colectivas, centenares de miles de tractores, decenas de miles de «combines»—estas son máquinas maravillosas que el campesino español quizá no haya visto ni siquiera en la hacienda del más rico terrateniente—que siega, agavilla y trilla al mismo tiempo el trigo de 15 a 20 hectáreas de tierra al día.

En 1935 las haciendas campesinas, reunidas en Cooperativas (los llamados coljosos), recibieron títulos del Estado garantizándoles el usufructo perpetuo de la tierra que utilizaron hasta ahora, gratuitamente y sin cargas de ninguna clase. La Revolución del año 17 suprimió todas las deudas del campesino a los terratenientes, Bancos y usureros. Y, entretanto, el Estado obrero y campesino ha perdonado ya varias veces a los campesinos la obligación de devolver los créditos del Estado. Los impuestos son mínimos. Las haciendas colectivas apenas tienen que pagar del uno al uno y medio por ciento de sus ingresos. Y sus ingresos aumentan de año en año. Los campesinos, que son dueños y señores de su tierra y de su Estado, tienen, naturalmente, diferentes preocupaciones que los campesinos bajo el yugo capitalista, agobiados por los impuestos y las deudas, que no saben lo que les traerá el día de mañana. Por esto estudian y mandan a estudiar a sus hijos. Sobre todo, también, porque en la Unión Soviética no sólo no cuesta nada estudiar, sino que, por el contrario, el estudiante proletario o campesino lo mantiene el Estado durante sus

Exterminio de monárquicos La nueva República

El 19, por la tarde, se tuvo noticias en toda España de que el Gobierno Portela, visto el enorme triunfo del Bloque Popular en toda la Península, sobre las demás candidaturas, presentó la dimisión, encargando el Presidente de la República al Sr. Azaña para que formara nuevo Gobierno.

En Jaén, al conocerse la noticia, se organizó una nutrida manifestación obrerista, que vió en el encargado de formar Gabinete al hombre recto que libertaría de la esclavitud a tantos hombres explotados por patronos de derechas.

En la Plaza de la República, se detuvo la masa republicana. La verdadera masa republicana. El espíritu de libertad. El hombre de brazos fuertes y amplio tórax que rompió las cadenas que le oprimían. También las mujeres, viejas y jóvenes se hicieron presentes en la manifestación que propugnaba porque apareciera en la Diputación provincial la bandera de la República.

Allí estaba apiñada toda la masa de explotados. Allí estaba toda la exquisitez del republicanismo español. Allí estaba también la familia de los presos políticos. Allí estaba la España libertada.

Ante este ambiente nos sentimos más republicanos que nunca. Contemplando a esas mujeres de rostros tristes y mirada serena y esperanzada, sentimos la República de verdad, vemos que es ahora cuando ha entrado en España y no la que antes teníamos, con dirigentes monárquicos disfrazados, mezquinamente de republicanos, que han sucumbido para siempre bajo el peso arrollador de una España que pide justicia, trabajo y libertad.

A petición de los obreros, ondeó la bandera en la Diputación Provincial. Y después, la manifestación fué disolviéndose lentamente, sin quitar la mirada de la bandera nacional, y momentos después quedaba la plaza desierta y una lluvia pertinaz y continuada, regaba la República, encarnada en la bandera nacional, para que echase raíces, que no las tenía, y creciera limpia y nueva, apartando los escollos y malas hierbas que antes tenía, creando una era de paz entre los hombres en general e iniciando una campaña de trabajo, justa y libertadora entre la clase obrera que se alejaba hacia sus casas, plenos sus pechos de fe republicana.

REPORTER

18 Febrero 1936.

estudios. Por eso tienen humor y posibilidades de dedicarse en masa al deporte en las horas libres, de ir al teatro, de trabajar ellos mismos en el teatro, de pintar cuadros, por esto pueden y quieren sus hijas cuidarse y perfumarse, en una palabra, por esto tienen los libros campesinos del libre país soviético otras preocupaciones y otras necesidades que los campesinos de los países capitalistas. Nadie les arrebató los frutos de su trabajo; por eso aman su trabajo, que crea su propio bienestar.

L. F. BOROSS

Moscú, febrero de 1936.

Catolicismo y cristianismo

Verdades ocultas

Leo un interesante libro y transcribo a continuación:

«¿Qué es cristianismo? Dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César; es el desinterés, es la oración elevada desde lo más secreto del hogar, es la persuasión por el amor y el sacrificio, es la igualdad de todos los hombres, es la redención por las buenas obras, es el culto del corazón, es la práctica del bien, la posesión de las virtudes tales como la humildad, la caridad y el amor al prójimo, nada de ceremonias que mas hablan a los sentidos que al corazón.

¿Qué es el catolicismo? Es la política del dominio clerical, o el César a los pies del sacerdote; es el diezmo, es la primicia, es la bula de composición, es la oración retribuida, es el impuesto religioso sobre el hombre desde que nace hasta después de muerto, es el despotismo sobre el entendimiento y el corazón, es la muerte de la libertad humana, es la elevación de un trono del mismo Dios, es el cielo para el rico y el purgatorio para el pobre, es la salvación por el temor y no por la virtud, es el culto farisaico de las formas, es, en una palabra, el comercio en el templo, y el dominio.

Y, sin embargo, la escuela católica blasfema de ser la única que posee el testamento de Cristo. Lo peor es, no que ella lo diga, sino que haya quien lo crea. Porque, en realidad, tales son aun la ignorancia y el fanatismo de nuestros tiempos, que una gran parte del pueblo que se titula cristiano cree a pie juntillas en la infalibilidad de aquella escuela.

Por esta razón es de todo punto necesario que las verdades evangélicas lleguen a conocimiento del pueblo, pues la Iglesia aspira a la dominación universal y no lo oculta; quiere imponer la inquisición al pensamiento, y hace de ello alarde; busca en los procedimientos de la política la anulación de los derechos más sagrados de la personalidad humana, y a veces la iglesia sirve de armería y polvorín para sus bastardos fines (ya tenemos el ejemplo en varias iglesias de Madrid en tiempos de la República). Por otra parte, ¿qué pueblo no ha sufrido las consecuencias desastrosas de esa cruzada inmoral, que, a título de guerra santa, sembró la discordia entre los hijos de un mismo suelo, el luto en las familias y la miseria en los hogares?

Si estas palabras encierran gravísimos cargos y duras acusaciones, no es nuestra la culpa, sino de aquellos que de error en error y de mixtificación en mixtificación han acabado por llevar el Cristianismo al mercado, comerciando con él como pudieran hacerlo con uno de los productos de la industria. Hipócritas, guías de ciegos, sepulcros blanqueados, llamaba Jesús a los fariseos de su época: lejos de excusarlos y disimular sus injusticias, los denunciaba en público para que todos huyesen de ellos y de sus engaños como de una raza de viboras. Son harto fatales las consecuencias de toda explotación o fraude de carácter religioso, para que la sufran en silencio los corazones que laten a impulsos de un generoso sentimiento.

Perdonemos todos, porque todos tenemos necesidad de perdón; pero sin olvidar las enseñanzas históricas del presente, que conviene archivemos en la memoria con las enseñanzas del pasado, para utilizarlas con oportunidad y no dejarnos prender en las redes que tienen a los hombres los enemigos del progreso.

¿No significa algo y aun mucho, la prohibición que por tanto tiempo pesó sobre la lectura de los Sagrados Libros? ¿Obedecería, por ven-

tura, al temor de que sus máximas fuesen torcidamente interpretadas por el pueblo? Pues no se olvide que Jesús las predicaba a las muchedumbres, y que en los principios de la Iglesia eran leídas al pueblo con frecuencia; y esto sucedía en aquellos tiempos en que había apóstoles y mártires, apóstoles que imitaban al Maestro en la mansedumbre, en la humildad, en la pobreza, en la tolerancia, y mártires que ofrecían su vida en testimonio de su fe. ¡Cuánto han cambiado las costumbres, los hombres y las creencias.

Esperemos. No en balde vino a la redención de la humanidad terrestre un enviado. No en balde fué el sarcasmo de los escribas y fariseos, cuya hipocresía les echaba al rostro, y el blanco de las iras de los sacerdotes, cuya preponderancia temporal recibía, con la palabra de Jesús una violenta sacudida. No en balde amenazó la inmediata ruina al templo de piedra y barro, figura de la adoración exterior, tutinaria, que ha de ser sustituida por la adoración íntima del alma, cuyo templo no puede ser otro que la inmensidad del espacio. Algunos siglos de ofuscación y tinieblas, ¿son algo más que un paréntesis oscuro en la inagotable historia de las generaciones, algo más que un día nebuloso en la eterna sucesión de las edades? Los principios constitutivos de la savia del Cristianismo, la abnegación, el sacrificio, conservan aún su fecundante virtud. El árbol está enfermejo, pero no muerto. Caerán pronto las ramas chuponas que entorpecen su ordenado crecimiento y absorben su lozanía, y entonces recobrará su vigor, y a su bienhechora sombra vendrán a guarecerse de las tempestades de la vida, uno tras otro, todos los pobres viajeros de la tierra.

Supongo que el lector ávido de verdades distinguirá bien ya los conceptos cristianismo y catolicismo. Añadiré yo algo: El catolicismo oficial se ha creado al amparo del cristianismo, de esa idea salvadora de la humanidad grande y sublime; la ambición y el orgullo desmedido ha adulterado la verdad y el cristianismo ha sido el dizfray de que la Iglesia se ha valido para atesorar riquezas, en virtud de las mandas, legados, y demás sacaliñas, y ha construído esos soberbios edificios en los que el alma de buenos sentimientos tiene frío porque no impera más que la frialdad, lo ritual, y la religión de Cristo es todo amor al prójimo, sentimiento, perdón, caridad y devolver bien por mal.

Lo repetimos, si la Iglesia hubiera cumplido con la ley de amor y caridad, a estas horas este mundo sería un paraíso, porque sus representantes con sus virtudes hubieran hecho cundir el ejemplo en el pueblo y la humanidad no estaría tan atrasada moralmente.

Para terminar, diremos: ¿Por qué adquirió la Iglesia todos los ejemplares del magnífico libro «La religión al alcance de todos?» Pues con el deliberado fin de que el pueblo no abriera los ojos y viera una religión falsa. ¿Y por qué fué recogida por el clero la imparcial novela de Blasco Ibáñez «La araña negra»? Por la misma razón.

IRIS

Jaén y febrero 1936.

PARA COMER Y BEBER BIEN,
AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turroneña. (Antigua Casa Liébanas).—JAÉN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

TARIFAS ESPECIALES.
PUBLICIDAD ECONÓMICA
Rebajas según el número de inserciones

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Hay que ir cumpliendo a paso forzado los compromisos contraídos en el pacto electoral

¡ALERTA!... ¡ALERTA!...

A la Comisión Gestora de la Diputación

En el Hospicio de Mujeres existe un vergonzoso comercio que, a nuestro juicio, creemos es llegada la hora de que termine radicalmente.

Con los niños de la Inclusa se viene comerciando por chicos y grandes, explotando a la Diputación con un descaro y con una crueldad in calificables.

Rafaela Galán Cañas, ama en seco, al servicio de la Maternal, cobra por cada niño de los que tiene a su cargo, que son dos, 60 pesetas; por otro que tiene la edad suficiente para que esté recluido en el asilo cobra 30 pesetas, mas 45 pesetas por otro que no sabe dónde está ni quién es, ni dónde anda.

Se nos dice también, señores de la Comisión gestora, que Sor Carmen y Sor Teresa, en combinación con el médico D. Alberto Moreno y el ama en seco antes mencionada, parten esas cantidades equitativamente y se hacen figurar algunas que otras criaturas que no existen para justificar gastos.

Como esto supone en pequeño una estafa a los intereses provinciales, sería conveniente se investigaran estos hechos y se aclararan las cosas, quedando cada cual en el sitio que le corresponda.

También sería conveniente se vigilara el callejón de la Cuna, pues según nos informan salen de la puerta falsa del Hospicio de Mujeres más cestas que de los Comedores de San Luis, para la tal Rafaela y otras aprovechaditas de su estilo, apegadas a las faldas de las santas madres.

En esto y en otras cositas, que ya iremos señalando, hay que tener mucha vista, pues sabemos todos muy bien, que esas gentes son capaces de dársele al mismo Dios que adoran y explotan. Por tanto no hay que dormir mucho.

¡Alerta!... ¡Siempre alerta!

L. R. P.

EL CARNAVAL

A excepción del último día, esta fiesta ha transcurrido con desanimada animación.

Tan solo en los casinos se ha visto alguna concurrencia, sobre todo y ante todo en los bailes celebrados durante esos tres días alegres en el Casino de Artesanos, el cual se vió completamente abarrotado por una muchedumbre juvenil y bellísimas señoritas preciosamente ataviadas que daban animación, luz, alegría y belleza a los salones de dicho Circulo.

Felicitemos a su Junta de Gobierno por la acertada organización de los mismos.

Leed RENOVACION

Una carta y un comentario

«26 de Febrero de 1936.

Sr. Director del periódico RENOVACION.

Jaén.

Mi distinguido señor: He leído en el periódico de su dirección una gacetilla, que alude a los Cuerpos de Comunicaciones, y por lo que afecta a Correos, al que pertenezco, me permito decir que no es cierto nada de lo que asegura.

Más de veinticinco años llevo en esta entidad; he prestado mis servicios en muchísimas oficinas de toda España, y últimamente lo presto en esta de Jaén, a la que fui trasladado desde Cataluña a petición propia, y en todas, incluyendo ésta de Jaén que tan directamente alude dicho escrito, he visto siempre un personal honradísimo y competente, y digno en toda la extensión de la palabra.

En Correos, señor Director, no pueden vivir los granujas. Cuando algún funcionario no ha cumplido con su deber, se le instruye expediente y se castiga con sujeción al hecho consumado, que no es el Cuerpo de Correos de los que dejan impunes las faltas cometidas por el personal.

Yo le aseguro a usted que ni el personal técnico, el auxiliar, el de Carteros Urbanos y Rurales y el Subalterno alimenta en su seno a desleales y canallas.

Falsa, completamente falsa esa gacetilla; ya que en el caso de que algún funcionario abusando de la confianza que el Cuerpo le concede, mereciera la calificación que aprecia el autor, bien pudo éste señalarlos con toda nobleza, que es deber de todo el que acusa ante la opinión, y no colocar a la Corporación, como responsable de lo que en realidad, si sucede lo ignora.

En el Cuerpo de Correos no hay malos que irán al infierno, ni buenos que irán a la gloria; hay excelentes funcionarios, excesivamente trabajadores; altamente probos que obran con toda honradez; los que no siguen esta conducta, han tenido una muerte fulminante, hablando postalmente.

Ruego a usted dé acogida en las columnas democráticas de su periódico a esta carta y con las más sinceras gracias se ofrece a Vd. s. s.,

LUIS CERREZO.

De acuerdo con todo lo que expone el señor Cerreo en su carta con respecto a la honradez personal de los funcionarios de Correos.

No es el señor Cerreo el más llamado a manifestar públicamente su disgusto por nuestra gacetilla política del número anterior.

En el Cuerpo de Correos, como en todos los Cuerpos habidos y por haber, existen y existirán hombres perversos, políticamente hablando, aunque en el desempeño de sus cargos sean otra cosa.

No hay, pues, motivo alguno para

VULGARIDADES

UNA VOZ

La sesión municipal del Ayuntamiento nuestro—al decir nuestro, nos referimos a los trabajadores—se desarrolló dentro de un marco: acabar con muchos nombramientos innecesarios. Ya lo dijo Morales: a nosotros, hombres modestos, nos produce dolor acabar con el pan de otros hombres que habían sido nombrados por nuestros enemigos políticos. Al fin y al cabo, todos somos unos y si la política nos lleva a un lado o nos lleva a otro, tenemos que coincidir en una cosa común: que el pan de los modestos es respetable; pero en este caso está por encima el supremo interés del pueblo.

Tuvo una parte esa sesión en la que el pueblo entero de Jaén, tiene que estar de acuerdo: es la que se refiere a la derogación del nombramiento de hijo adoptivo de Jaén de aque! célebre Gobernador que tituló a los obreros «manada de salvajes».

Pero sonó una voz. Decía esa voz: «¿Y con Zayas qué hacemos?» Desde esta sección responderemos. Con Zayas debíamos hacer muchas cosas. No haremos nada más que una. Que se vaya voluntariamente. Podíamos presentarle una papeleta: echarlo; pero no vale eso, lo sabemos. Le planteamos la papeleta natural: «amigo, o se va usted o buscaremos el medio de echarle nosotros». Y eso es más noble. Tenemos la evidencia de que aceptará la parte más sencilla de la propuesta: irse.

Y todos conformes.

X Y Z

Agradecidos

Lo estamos a los señores doña Manuela, doña Rosario y don Faustino Mesa Rivilla, por los diez bonos de pan que con motivo de la instalación e inauguración del amplio y nuevo comedor del Hotel Rosario, del cual son dueños, hemos recibido en esta Redacción.

Estos bonos han sido repartidos entre otros tantos necesitados, en nombre de los cuales y en el nuestro propio enviamos las más expresivas gracias, a la vez que deseamos prosperidad al negocio que explotan.

que el señor Cerreo se de por aludido en esta cuestión.

Solo nos limitábamos a llamarle la atención a los diputados electos para que, en una ojeada retrospectiva, examinaran actuaciones y personajes políticos que prestan sus servicios en dichos departamentos.

Con esto quedará complacido el señor Cerreo, ya que de la honradez de ningún funcionario hemos tratado.

DE JODAR

La manifestación del domingo 23

Sin tener que lamentar ningún incidente y con un entusiasmo inaudito, el pueblo en masa, acompañado por la Banda municipal, recorrió las principales calles de la población, cantando «La Internacional».

A las cinco de la tarde regresó la manifestación a la Plaza de la República, donde está situada la Casa Consistorial y desde el balcón de ésta hicieron uso de la palabra los camaradas Bonifacio Alados y José Gallego Montiel.

En primer lugar hizo uso de la misma Bonifacio Alados, el que entusiasmado por la brillantez del acto, se excusa de no poder dirigirles la palabra durante mucho tiempo, pero que ya en otra ocasión lo hará. Termina dando vivas a la República y al Bloque de Izquierdas, que son repetidos por el público con entusiasmo.

Le sucede en la palabra José Gallego Montiel. La presencia de este querido camarada, de este abnegado luchador por las masas obreras, que durante 27 meses ha tenido que permanecer fuera de su patria chica, por culpa de la plebe, que odia a todo aquel que quiere que el trabajador sea un hombre mirado y respetado por todos, y no una bestia de carga ni un esclavo indigno de tratarse con las clases potentadas, desborda el júbilo de todos los concurrentes al acto, que no cesan de aplaudir hasta que este da comienzo al brillante discurso que dirigió a todos los trabajadores.

Pueblo de Jódar, empezó diciendo el camarada Gallego. ¡Ciudadanos! ¡Trabajadores! Un entusiasta saludo a todos.

Continúa diciendo que el partido Comunista no es un partido de degüello como dicen los fascistas, sino un partido de libertad, que quiere que cuando los niños, esos niños sucios y harapientos de los trabajadores vayan a la escuela se dejen la despensa repleta de pan, porque aún no he visto—dice—que ningún señorito haga una carrera con hambre.

Durante varios minutos continúa atacando al fascio y el público le aplaude acaloradamente.

Esta República que hemos reconquistado de manos de un monaguillo, de manos de ese monaguillo de Gil Robles, de esa figura podrida,

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos
ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

ha sido el lanzazo de muerte para el fascismo.

Los asesinos no somos nosotros los comunistas; los asesinos son los que matan por la espalda, los que dicen cosas que no están dentro de la Ley.

Dirigiéndose a las mujeres, dice que ellos respetan el catolicismo, y que tan solo atacan la religión que envenena la conciencia de la mujer.

Tenemos una Italia y una Alemania y diremos ¿qué hace el fascio? El fascio conduce a la guerra.

La civilización—continúa diciendo—se hace construyendo escuelas y no construyendo cañones para machacar al pueblo, porque protesta que tiene hambre.

A las seis de la tarde terminó el acto dando vivas al camarada José Gallego, al Bloque y a la República.

Terminado el acto salimos del Ayuntamiento, y en todos sitios se comenta lo mismo; de todas las bocas sale el mismo grito: ¡Ya se acabó la tiranía! Ese escarabajo negro de Gil Robles con todos los de su calaña han sido triturados.

José Espino Sánchez

Jódar, Febrero 1936.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días
un cubierto a base de entremeses,
cuatro platos, pan, vino y postre, por
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : =: JAÉN

Hay que limpiar todos los organismos oficiales de los intrusos filtrados ilegal y arbitrariamente durante el bienio negro. Esta langosta que hace a todos los partidos y a todas ideas nada más que en busca del mendrugo, hace falta reemplazarla inmediatamente, en aquellos sitios que sea de pura necesidad, por hombres fieles y esclavos de su ideal, si queremos mirar y defender la salud de la República.

¡Hombres abnegados en todos los sitios de responsabilidad! ¡Girasoles, nunca y en ninguna parte!